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ПАКАЛЕННЕ XXI

На сва ім мес цыНа сва ім мес цы

ПА ГУ ЛЯЦЬ 
У «ЗОР КУ»

У чым за клю ча ец ца га лоў ная не бяс пе ка 
для ма ла до га па ка лен ня? Нех та да гэ туль 
ста ра мод на ду мае, што жыц цё но вай 
ге не ра цыі мо жа са пса ваць кам п'ю тар: 
маў ляў, з до му пад лет кі не вы хо дзяць, 
са дзяць зрок, гор бяць спі ны... Мно гіх 
най перш па ло ха юць ві дэа гуль ні: 
ад ны быц цам бы вы хоў ва юць жорст касць, 
дру гія, як тая ж Pockemon Go, не бяс печ ныя 
са мі па са бе. 
Маё ж шчы рае пе ра ка нан не ў тым, 
што са мую вя лі кую не бяс пе ку 
для ма ла дых (не здзіў ляй це ся тое па чуць 
ад прад стаў ні ка гэ та га са ма га па ка лен ня) 
уяў ля юць са цы яль ныя сет кі. І я ка жу не 
пра фар мі ра ван не за леж нас ці, раз мо вы 
пра якую ўжо на бі лі аско му, а зу сім 
пра ін шы ас пект. У ад ным з мі ну лых 
ма тэ ры я лаў руб ры кі я па хва ліў іх. 
Раз мо ва іш ла пра ты ся чы раз на стай ных 
тэ ма тыч ных па блі каў, 
якія аб' яд ноў ва юць лю дзей, за ці каў ле ных 
ней кай тэ май. 
Якія, зда ва ла ся б, прэ тэн зіі?

Але ка лі гля дзець на рэ чы аб' ек тыў на, то боль-
шасць сту жак на він ка рыс таль ні каў скла да ец ца 
зу сім не з та кой ка рыс най ін фар ма цыі. Ад крый-
це сваю і пры гледзь це ся — якіх ма тэ ры я лаў там 
най больш? Пе ра ва жаць бу дзе так зва ны «ка рыс-
таль ніц кі» кан тэнт, тое, для ча го не ка лі і ства ра-
лі ся сай ты кштал ту Facebook і «УКан так це». Вось 
школь ная сяб роў ка з'ез дзі ла на мо ра, вы кла ла 
пад паў сот ні здым каў: на пля жы ў роз ных по зах, 
у ка вяр нях, у га тэ лі... Ад на курс ні ца збі ра ец ца на 
ве ча рын ку: не за бы ла сфа та гра фа ваць ся бе ў люс-
тэр ку, маў ляў, па гля дзі це ўсе, якая я пры го жая. 
Яшчэ ад на зна ё мая вы кла ла шмат знач ную псеў да-
фі ла соф скую цы та ту і да лу чы ла аў ды я за піс — уз-
вы ша ная на ту ра! Су сед на быў но вую ма шы ну і не 
мо жа спы ніц ца фа та гра фа вац ца на яе фо не.

І спра ва не ў тым, што лю дзі мар ну юць улас ны 
час на спа жы ван не та кой дру гас най ін фар ма цыі. 
Знач на боль шая праб ле ма за клю ча ец ца ў тым, 
што мно гія спра бу юць ства рыць воб ра зы лю дзей, 
які мі яны на са мрэч не з'яў ляюц ца. Се ці ва да ло нам 
маг чы масць ад чуць ся бе ты мі, пра ка го га доў 20 
та му мож на бы ло пра чы таць толь кі ў свец кай хро ні-
цы. Дзяў чы на на мо ры — гэ та, ві да воч на, фо та ма-
дэль, якая круг лы год толь кі і зды ма ец ца для глян-
ца вых ча со пі саў, ез дзіць па ку рор тах і ад па чы вае. 
Тая, што ідзе на ве ча рын ку, — без умоў на, свец-
кая льві ца, «ка ра ле ва дыс ка тэк». «Фі ла соф ская» 
дзяў чы на — чу лая па эт ка ці му зы кант, твор чая і 
пуб ліч ная асо ба. Хло пец з ма шы най — па спя хо вы 
біз нес мен, які ўвесь час зай ма ец ца сва ёй спра вай 
і без ма шы ны яму — ні як...

Мой ся бар не як даў но па зна ё міў ся ў ад ной з 
сац се так з дзяў чы най. Мяр ку ю чы па фо та і за пі-
сах — пры га жу ня, увесь час ез дзіць у па да рож-
жы, чы тае кні гі і зай ма ец ца спор там. Пры яце ля 
так за ча пі ла гэ та асо ба, што ён мес ца са бе не 
мог знай сці. Праз па ру ме ся цаў нач ных пе ра пі сак 
і дзён ных па кут на ва жыў ся ёй па тэ ле фа на ваць. 
Пы та ю ся: «Ну што ска жаш?» — «Ве да еш, не як 
мне яе го лас не спа да баў ся. Уяў ляў яго не та кім». 
Сяб ра як у ва ду гля дзеў. Праз не ка то ры час усё 
рас кры ла ся: дзяў чы на ака за ла ся прос тай сту дэнт-
кай-ле жа бо кай, ка рыс та ла ся чу жы мі здым ка мі, 
а свае на тхнё ныя за пі сы і дум кі пра кні гі бра ла з 
ін тэр нэ ту. А ка лі б усё зай шло да лей?

Га лоў ная ж не бяс пе ка на ват не ў та кіх сі ту а цы-
ях. У лю бым вы пад ку з ця гам ча су ўсё ста но віц ца 
на свае мес цы. Як мі ні мум на пры ступ ках ЗА ГСа (ці 
пас ля яго) ся бар уба чыў бы, што гэ та не зу сім той 
ча ла век, у яко га ён за ка хаў ся дыс тан цый на. Горш 
за ўсё тым, хто не зра зу меў пра ві лаў гуль ні і па во-
дзіць ся бе ў се ці ве гэ так жа, як у рэ аль ным жыц-
ці. Та ко му ча ла ве ку да вя дзец ца цяж ка: на зі раць, 
як твае ад на год кі «да бі ва юц ца» пос пе ху, жы вуць 
пры го жа і без праб лем, ка лі ў ця бе ўсё ба наль на 
і прос та — што мо жа быць скла да ней? Пры та кім 
раз віц ці спраў мож на ўпэў ніць ся бе ў тым, што ты 
ня здоль ны, сла бак... І, са мае страш нае, я ве даю 
ня ма ла та кіх лю дзей. Якія шчы ра ўпэў не ны, што 
ўсе на во кал ужо ўся го да сяг ну лі, а яны са мі пля-
туц ца «ў хвас це».

...І хто да ве да ец ца, што на са мрэч фо та з ку рор-
ту зроб ле ны за адзін дзень — пра ез дам, а ма шы на 
ста іць у га ра жы без па лі ва? Што на дыс ка тэ цы 
«ту соў шчы ца» ўвесь ве чар пра ся дзе ла ад на, а 
ама тар ка пры го жых цы тат за ўсё жыц цё ледзь-
ледзь адо ле ла тры кніж кі?..

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

Аг ра га ра док Ло ма шы зна-
хо дзіц ца не да лё ка ад По лац ка, 
та му і ра бо чыя ру кі раз мяр коў-
ва юц ца па між сель скай гас па-
дар кай на мес цы і пра цай на за-
во дах у го ра дзе. Сям'я Ар ло вых 
вы бра ла ра бо ту на зям лі. Тэх ні-
ка, ма шы ны па да ба лі ся Ва сі лю 
з ма лен ства, за ме ха ні за та ра мі 
ха дзіў «хвас том», гля дзеў, як тыя 
ўпраў ля лі ся з ра мон там, на лад-
кай. Ка ля акна ча каў пры ез ду 
баць кі. Мі ка лай Ар лоў пра ца ваў 
трак та рыс там і ча сам браў сы-
на да ся бе ў ка бі ну «па ка тац ца». 
Па сту по ва хло пец за слу жыў да-
вер. Са ма стой на ра за браць той 
жа ру ха вік ад трак та ра, вя до ма, 
яму ні хто не да вя раў, але па ста-
яць по бач, па даць дэ таль, па-
ся дзець за ру лём зна хо дзі ла ся 
маг чы масць, та му пра сваю бу-
ду чую пра фе сію Ва сіль ве даў з 
дзя цін ства. Пас ля шко лы па сту-
піў у По лац кі дзяр жаў ны пра фе-
сій ны лі цэй сель ска гас па дар чай 
вы твор час ці. На прак ты ку ма ла-
до га ме ха ні за та ра ад пра ві лі ў 
род ныя мяс ці ны.

У сям нац цаць га доў Ва сіль 
ад быў свой пер шы се зон на 
кам бай не, праў да, не кі роў цам, 
а па моч ні кам. Свой лёс ён так-
са ма су стрэў у той год. Але на 
За яц, бу ду чая на стаў ні ца ма лод-
шых кла саў, так са ма пра хо дзі ла 
ў Ло ма шах прак ты ку, і ма ла дыя 
лю дзі ўпа да ба лі ад но ад на го.

Прак ты ка, як і ву чо ба, скон-
чы лі ся, а Ва сіль і Але на за ста-
лі ся ў аг ра га рад ку. Жон ка ста ла 

ву чыць дзе так у Ло ма шаў скім 
дзі ця чым са дзе — ся рэд няй 
шко ле, а ма ла ды ме ха ні за тар 
на па чат ку, як і баць ка, пра ца-
ваў на трак та ры. Спра ва, як той 
ка заў, пай шла. З 2008 го да ў ра-
ён ных спа бор ніц твах ма ла дых 
ме ха ні за та раў, за дзей ні ча ных 
у па сяў ных кам па ні ях, хло пец 
амаль кож ны год вы хо дзіў у 
трой ку пе ра мож цаў. Хут ка кі-
раў ніц тва гас па дар кі да ве ры ла 
ра бот ні ку-эн ту зі яс ту кам байн. 
Як ака за ла ся, не дар ма. Ця пер 
да ўзна га род Ва сі ля да да лі ся 
пос пе хі ў жні ве. Тры га ды ён 
прад стаў ляў ра ён на аб лас ным 
кон кур се май стэр ства «Най-
леп шы па пра фе сіі» ся род ма-
ла дых ме ха ні за та раў, кож ны год 
удзель ні чаў у ра ён ных спа бор-
ніц твах ма ла дых убо рач ных экі-
па жаў і ва дзі це ляў, за ня тых на 
ад во зе збож жа. Сё ле та Ва сіль 
стаў пер шым у ра ё не ма ла дым 
кам бай не рам, які на ма ла ціў 500 
тон збож жа. По тым бы лі 600 тон, 
700... За ўбо рач ную ні хто так і не 
змог аба гнаць пра цаў ні ка з Ло-
ма шаў. Ня дзіў на, што аб лас ны 
ка мі тэт праф са ю за ўзна га ро дзіў 
пе ра да ві ка па дзя кай за плён ныя 
вы ні кі ўбо рач най кам па ніі. Ды-
рэк тар «Ло ма шы Аг ра» Аляк-
сандр На віц кі так са ма за да во-
ле ны пад на ча ле ным:

— Яго на якую пра цу не пры-
зна чыш — усё бу дзе зроб ле на. 
Што на кам бай не, што на мех-
два ры, што на трак та ры — ра бо-
ту вы ка нае і не схал ту рыць. Ра-

ней у нас пры каз ка бы ла: «Імк-
ні це ся за ста рэй шы мі!» А ця пер 
пра віль на бу дзе ка заць: «Імк ні-
це ся за ма лод шы мі!» Ста рэй шае 
па ка лен не, бы вае, у цянь ку хо ча 
па ся дзець, а мо ладзь ма ты ва ва-
ная, бо за доб рай пра цай і па ва-
га, і пры знан не за слуг, і ма тэ ры-
яль ная за бяс пе ча насць, што для 
ма ла дых сем' яў не ма ла важ на.

Імк нуц ца да вы со кіх па каз чы-
каў са праў ды ёсць сты мул: па-
куль жні во, ме ха ні за тар атрым-
лі вае са мы вы со кі за ро бак за 
год, 600—1400 руб лёў. За тое і 
пра ца ваць, па куль га ра чая па ра, 
да во дзіц ца з 7 ра ні цы да 9—10 
ве ча ра. Вы хад ных ня ма, лю дзі 
шчы ру юць на ват у ня дзе лю. Ад-
па чы нак толь кі на час абе ду, ка лі 
з гас па дар кі пры во зяць пад сіл-
ка вац ца га ра чым. За дзень на 
по лі мож на зжаць 10—15 гек-
та раў. Усё за ле жыць ад урад-
лі вас ці: чым яна боль шая, тым 
ма руд ней ідзе тэх ні ка. Зрэш ты, 
кам бай нер слаў ны не пра хо дам 
тэх ні кі, а на ма ло там. Так, Ва сіль 
ад ной чы па спеў да ве ча ра на ма-

ла ціць 70 тон збож жа. Як ака-
за ла ся, вы дат ні кам жні ва больш 
урад лі выя па лі і са мую доб рую 
тэх ні ку не вы дзя ля юць. Пе ра-
да ві кі спа бор ніц тва вый гра юць 
здоль нас цю пла на ваць і ўмен нем 
не спя шац ца ў важ ным: лепш ра-
ні цай па тра ціць час на на лад ку 
тэх ні кі, чым губ ляць каш тоў ныя 
га дзі ны на по лі.

...Ка лі вы па дае воль ны час, 
хло пец лю біць па ся дзець з ву-
даю на бе ра зе, па блу каць са 
стрэль баю па ле се, і, вя до ма ж, 
па быць ра зам з жон кай і дву ма 
сы на мі. З'ез дзіць ку ды-не будзь 
на ад па чы нак па куль не вы хо-
дзіць: трэ ба зай мац ца до мам. 
Жыл лё ма ла дой сям'і вы дзе лі ла 
гас па дар ка, але хо чац ца ўлад-
ка ваць усё на свой густ, ку піць 
доб рую мэб лю, збу да ваць лет ні 
да мок. Пра да лё кую бу ду чы ню 
27-га до вы Ва сіль па куль не за-
гад вае, га во рыць, што «час па-
ка жа».

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zvіazda.by

Мінск — Глы боц кі ра ён — Мінск.

«Пры яз джай це, вель мі 
па трэб ны ва лан цё ры, 
каб пад няць на строй 

ад ной дзяў чын цы». З та кой прось бай 
да кі раў ні ка ва лан цёр ска га ру ху 
«Доб рае Сэр ца» пяр віч кі БРСМ 
Мінск ага дзяр жаў на га лінг віс тыч на га 
ўні вер сі тэ та Крыс ці ны Бра гі нец 
звяр нуў ся псі хо лаг Рэс пуб лі кан ска га 
на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
дзі ця чай ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі 
і іму на ло гіі ў Ба раў ля нах. 
З ім ва лан цёр скі атрад ВНУ 
«Мы — дзе цям» су пра цоў ні чае 
ўжо не каль кі га доў.

— Цэ лы мі дня мі дзяў чын ка зда ва ла 
ана лі зы, ха дзі ла па ўра чах, а воль ны час 
пра во дзі ла ў адзі но це. У ней кі мо мант яна 
па пра сі ла псі хо ла га, каб тая па зна ё мі ла 
яе з но вы мі сяб ра мі, — рас каз вае Крыс-
ці на Бра гі нец. — Ужо ран кам на ступ на га 
дня ма лень кая па цы ент ка цэнт ра дзі ця чай 
ан ка ло гіі па зна ё мі ла ся з ад ной з на шых 
ак тыў ных ва лан цё рак — Крыс ці най Да вы-
дзен ка вай. Агуль ная мо ва бы ла зной дзе на 
вель мі хут ка. Вы свет лі ла ся, што дзяў чын ка 
вель мі лю біць чы таць, асаб лі ва каз кі. Праз 
не каль кі га дзін дзяў чын ка па зна ё мі ла ся з 
ва лан цёр кай Ві кай Ваў чок. Ёй па цы ент ка 

рас па вя ла, што, апроч ін ша га, зай ма ец ца 
му зы кай і ўмее іг раць на цым ба лах. Ран кам 
на ступ на га дня ў цэнтр за ві та ла ўжо Воль га 
Да ні люк. З ёй дзяў чын ка па дзя лі ла ся, як 
бы яна раз ма ля ва ла сце ны бу дын ка, каб 
бы ло ве ся лей ба віць тут час. Ка лі да дач кі 
як раз у гэ ты мо мант пры ехаў баць ка, ён 
з за да валь нен нем ад зна чыў ак тыў насць і 
зме ну ў на строі дзяў чын кі. Як жа пры ем-
на ўсве дам ляць, што ты мо жаш да па маг чы 
ін ша му. Па спра буй це, і ўдзяч ная ўсмеш ка 
на дасць вам но вых сіл зноў і зноў ра біць 
доб рыя спра вы!

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Пуб лі ка цыя тво ра на бе ла рус кай і рус кай мо вах 
у аль ма на ху, што рас паў сюдж ва ец ца ў Бе ла ру сі і Ра сіі. 
Маг чы масць пра ве рыць свае сі лы ў про зе і знай сці 
ўлас на га чы та ча. А яшчэ — шанц па зна ё міц ца з вя до мы мі 
лі та ра та ра мі, кры ты ка мі і на ла дзіць ста сун кі са сва і мі 
ка ле га мі па пя ры. Усё гэ та толь кі не ка то рыя з «бо ну саў», 
што атры ма юць пе ра мож цы кон кур су ма ла дых лі та ра та раў 
«Мост Друж бы» (па пяць з Бе ла ру сі і Ра сіі).

У якас ці яго за сна валь ні ка вы сту пае Па ста ян ны Ка мі тэт Са юз най 
дзяр жа вы, а пад трым ку ў ар га ні за цыі аказ ва юць аса цы я цыя «Па-
зна ём Еў ра зію», Ін сты тут су свет най лі та ра ту ры імя А. М. Гор ка га і 
На цы я наль ны прэс-цэнтр Бе ла ру сі.

— Пад рас тае но вае па ка лен не ма ла дых лю дзей, якія спра бу юць 
ся бе ў лі та ра ту ры. Маг чы ма, у най блі жэй шай бу ду чы ні нех та з іх ста не 
вя до мым і за ва юе сва ёй твор час цю вя лі кую коль касць чы та чоў, — 
рас па вя дае адзін з ка ар ды на та раў кон кур су, на мес нік ды рэк та ра 
На цы я наль на га прэс-цэнт ра Аляк сей ЦЫ БУЛЬ КА. — Ме на ві та на 
по шук та ле на ві тых аў та раў і скі ра ва ны наш кон курс ма ла дых лі та-

ра та раў «Мост Друж бы», які пра во дзіц ца сё ле та вось ужо трэ ці раз. 
Па ста ян ны ка мі тэт Са юз най дзяр жа вы вы зна чыў пе ры я дыч на сць 
пра вя дзен ня кон кур су — раз на два га ды. Пры ем на ад зна чыць, што 
з кож ным го дам ці ка васць да яго з бо ку ма ла дых аў та раў рас це.

На ад рас кон кур су «Мост Друж бы» ўжо па сту пі ла ка ля 60 за явак 
ад бе ла рус кіх і ра сій скіх лі та ра та раў, але пры няць удзел у ім яшчэ 
не поз на.

Па даць свае ра бо ты за пра ша юць ма ла дых бе ла рус кіх і ра сій скіх 
аў та раў ва ўзрос це ад 18 да 30 га доў. Ка ар ды на та ры пры ма юць 
толь кі пра за іч ныя тво ры ма лой лі та ра тур най фор мы (апа вя дан не, 
на рыс, эсэ) на бе ла рус кай ці рус кай мо вах, якія ра ней не дру ка ва лі ся 
і не ўдзель ні ча лі ў ін шых кон кур сах.

Ра бо ты і за яў кі (з ука зан нем імя, проз ві шча аў та ра, яго ўзрос-
ту, мес ца жы хар ства, ву чо бы ці пра цы, кан такт ных звес так, так-
са ма з да лу чэн нем фо та здым ка і ка рот кай бія гра фіі) пры ма юц ца 
да 30 ве рас ня ўключ на па элект рон ным ад ра се іnfo@bpc.by з па зна-
кай «Мост Друж бы».

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by

У РА Ё НЕ — ПЕР ШЫ КАМ БАЙ НЕР!
ТА МУ ШТО ВА СІЛЬ АР ЛОЎ НЕ ЎМЕЕ ХАЛ ТУ РЫЦЬ

Па да ры лі ўсмеш ку дзяў чын цы

За пра шаль нікЗа пра шаль нік

Да жня яр кі кам бай на пры ча пі лі ся сцяб лі ны зба жы ны. 
Ві даць, што тэх ні ка толь кі-толь кі вяр ну ла ся з по ля 

і не ўза ба ве ад пра віц ца ту ды ж. По бач з ма шы най за ві хаў ся 
кам бай нер, на ладж ваў ме ха нізм. У сель ска гас па дар чым 

уні тар ным прад пры ем стве «Ло ма шы Аг ра», 
што ў Глы боц кім ра ё не, убор ка на мо мант на ша га пры ез ду 

ўжо за кан чва ла ся. Вось Ва сіль Ар лоў ра зам з ін шы мі 
пра цаў ні ка мі і ру піў ся ўбраць апош нія ла пі кі зба жы ны. 

Ды і не пры вык хло пец пра ца ваць на паў сі лы.

СЯБРОЎСТВА ЛІТАРАТАРАЎ
БЕЗ МЕЖАЎ


